

啟示錄新解第十九章

1. 請問獸的國是否在以色列？如果是，獸的國是否漸進的取代現在的以色列政權？還是海獸陸獸突然間出現更換政權？

答：啟 17：11 暗示獸國應是羅馬帝國的復辟，羅馬帝國時期，聖地在帝國的版圖內，故末期的獸國版圖會涵蓋歐洲與中東，並以耶路撒冷為首都。屆時陸獸先自稱是先知以利亞，接著海獸自稱彌賽亞，而陸獸在新落成的聖殿裡展現火從天降的神蹟，選民被迷惑，接受海獸為以色列君王。聖殿重建→火從天降→海獸登基。海獸能接管以色列關鍵是陸獸在祭壇前施展火從天降的神蹟。

2. 啟 19：1 這些事以後，我聽見天上好像有一大群人大聲說：「哈利路亞！救恩、榮耀、權能都屬於我們的上帝，19：2 因為祂的審判是真實公義的。祂審判了那大淫婦，那以淫亂敗壞了世界的；並且為祂的僕人向淫婦伸了流血的冤。」19：3 他們再一次說：「哈利路亞！燒淫婦的煙往上冒，直到永永遠遠！」請問為什麼說燒淫婦的煙往上冒直到永永遠遠？

答：『永永遠遠』在這裡不是指時間，是強調這事必成。

3. 啟 19：5 接著有聲音從寶座發出來，說：「所有上帝的僕人哪！凡是敬畏祂的，無論大小，你們都應當讚美我們的上帝！請問這段話是誰說的？既然出自寶座，應該是上帝在說話，可是聽起來不像是上帝說的。

答：寶座裡面，其實還有基路伯四活物的靈魂（啟 4：6），這句話應是祂們講的。

4. 啟 19：6 我又聽見一個聲音，好像一大群人的聲音，像眾水的聲音，又像大雷的聲音，說：「哈利路亞！因為主、我們全能的上帝做王了！我們的上帝全能者祂本來就是萬王之王，請問這裡的做王是否指在地上做王一千年？但是這個時候還沒有消滅敵基督，時間點還不對，這裡的做王是指什麼意思呢？

答：是指基督要降臨打碎列國做全地的王。一定是天上先歌頌、先喊『成了！』地上再成就實現。

5. 啟 19：7 我們要歡喜快樂，把榮耀歸給祂！因為羊羔的婚期到了；祂的新娘也自己預備好了。19：8 並且有光潔的細麻衣，賜給她穿上；這細麻衣就是聖徒的義行。」這裡的新婦是單數，細麻衣也是單數，傳統解經認為新婦就是教會，但是教會裡面又分得勝跟得救，您說只有得勝的才有機會成為基督的新婦，請問如何解釋這段經文？

答：『教會』有時用單數，有時用複數，表明人數雖多，但全部視為一體。新婦也是這個概念，得勝者人數眾多，但視為一個，是多位一體。

5.1 細麻衣是聖徒的義行，不是說聖徒的道德崇高，一扯到道德，就沒有人過得了關。義行的原意是『公義的作為』，漢文最貼近的意思是『公正』——公平正直。有權柄的人行事一定要公正憐憫。穿著光潔細麻衣的新婦，將來要運用公正的權柄幫助上帝統治宇宙，在地上擁有的權柄是上帝給的考驗，如何行使關乎在天上能不能得到更大的權柄統治宇宙。亞當夏娃吃了善惡果之後，每個人多多少少都有權柄。要成為得勝者，不是斤斤計較世上的小學，而

是著重在有沒有公平正直的使用給你的權柄。上帝的寶座有兩個支架，一是公平，一是正直，宇宙能夠運行靠的就是上帝的公義。

5.2 得救者與得勝者分別住在天堂的底層與中層，他們的靈魂都穿一樣的白衣，但被提日復活的新體穿的就不同了。被提日是迎娶日，得勝者復活換上新體，穿上細麻衣，就是新娘的嫁裳，被提到天上成為基督的新婦。復活分三批，第一批在被提日復活的是得勝者，只有他們獲得細麻衣；第二批於末日後復活的是得救者，沒有細麻衣穿；第三批是在千年王國後白色寶座大審判時復活，也沒細麻衣可穿。

6. 啟 19：9 天使對我說：「你要寫下來：『被邀請赴羔羊婚筵的人有福了！』」他又對我說：「這都是上帝真實的話。」請問被請去赴羔羊婚筵的人是誰？請問婚筵是否就在得勝者被提後舉行？

答：羔羊婚筵於得勝者被提升天後舉行，故赴宴的『賓客』是指天上還沒復活的新約得救者的靈魂。耶穌受難前已將舊約聖民排除在『賓客』名單之外（太 22：8、9）。羔羊婚宴中，基督是新郎，新約得勝者是新娘，新約得救者是受邀賓客。

7. 啟 19：10 我就俯伏在天使腳前要拜他。但他對我說：「千萬不可以這樣！我和你，以及你那些為耶穌做見證的弟兄，都是同做僕人的。你應當敬拜上帝！因為預言的精義，就是耶穌的見證。」『因為預言的精義，就是耶穌的見證』這句話好像跟上下文沒有關係，為什麼會插在這個地方，又是什麼意思呢？

答：若翻譯成『聖靈發預言為耶穌做見證』就好懂多了。我們裏頭同是這位發預言為耶穌做見證的聖靈，故信徒不能拜天使，也不能拜聖徒，只能敬拜基督。

8. 啟 19：11 我觀看，見天開了。有一匹白馬，那騎馬的稱為「忠信」和「真實」；祂按著公義審判和作戰。

解：『忠信』、『真實』原文是『值得信賴的』與『真實不欺的』。

9. 啟 19：12 祂的眼睛如火焰，祂頭上戴著許多冠冕；又有寫著的名字，除了祂自己沒有人知道。這裡說祂的名字除了祂自己沒有人知道，但下一節說『祂的名字稱為上帝之道』，是否翻譯錯誤？

答：既然說頭上冠冕的名字沒有人知道，就不會讓我們知道。不讓人知道的是頭上冠冕上的名字，但衣服上及腿上寫的名字就讓人知道了。

10. 啟 19：13 祂身穿一件浸過血的衣服。基督在天上身穿白衣，下來後衣服變成紅色，請問祂的衣服是在何時染紅的？

答：米吉多在以色列的北邊，末日之戰基督下來是先到南方，沒有在北方停留，因為南方有緊急的事故要處理。賽 34：6 亞威的刀染滿了血，這刀因脂肪、羔羊和公山羊的血，以及公綿羊腰子的脂肪而滋潤，因為亞威在波斯拉有殺牲獻祭的事，在以東地有大屠殺。以東屬今之沙烏地阿拉伯，在死海以南，波斯拉為以東的首府，亞威在以東地大屠殺。賽 63：1 那從以東、從波斯拉而來，身穿赤紅色的衣服，裝扮華麗、能力強大、大步前行的，是誰呢？「就

是我，是憑著公義說話，有大能拯救的。」亞威的衣服是在以東地染紅的。亞威從摩押邊界開始殺戮（賽 25：10），殺到以東地，衣服因此染紅。

舊約只講末日亞威天父要降臨審判世界，因殺戮極多，祂的衣服被血染紅；新約啟示錄說耶穌基督於末日要降臨審判世界，祂身穿一件浸過血的衣服，若耶穌基督不是亞威天父的話，這兩種預言如何兜的攏？末日降臨審判世界的那一位，既是耶穌基督，也是亞威天父，耶穌就是亞威天父。

10.1 末日之戰基督為何先下到南方？

答：終末之戰基督下來先往南方，是要去解救躲在西乃方舟的猶太餘民，如果耶穌不趕快去解救他們，猶太人會死絕，太 24：22 如果那些日子不減少，沒有一個人可以存活；但是為了選民，那些日子必會減少。這節經文的弦外之意是：猶太人在末期的後半差不多都死光了，只剩下躲在阿拉伯的西乃山上（加 4：25）那一小撮人而已。如果連那一小撮都保不住，以色列就亡國亡種了。這就是為什麼耶穌下來要先往南邊解救藏匿在西乃山的猶太人。

10.2 以賽亞書 24 章 13 - 16 節隱藏了攸關今世代人類的活路信息，經文直譯如下：『地上萬民像搖過的橄欖樹，又像摘完的葡萄樹所剩無幾！剩餘之民要高聲吶喊，在西邊的餘民要尖聲哭叫亞威的威嚴；在東邊的餘民要歡唱亞威的聖名，要在地極的海島上唱著榮耀歸於公義者』。今世代文明落幕時，上帝要徹底宣洩祂的怒氣，除降下一連串毀滅性天災外，無底坑也將釋出成群魔獸肆虐人間，只預留一東一西兩處方舟收容活口。末日臨到時，除非進入上帝指定的這兩處方舟尋求庇護外，別無活路！所以，奉勸最末代的信徒，一定要把握僅剩的年月追求得勝，以符合災前被提離世的條件，擁有被基督延攬至天堂錫安山上白馬軍團服役的資格。

10.3 傳統的末世論認為，末後的日子雖然災殃接踵而至折損大量人口，推估至少還有幾億或十幾億人能活下來進入天國展開新生活。然而，照以賽亞的末日預言來看，全地幾乎死絕，只剩東西兩方舟能倖存，了不起也才幾萬人能進入新世界，兩者出入極大！問題在聖經確實有兩套末日預言，上帝讓人選擇要祂施行哪一套，而代表全人類做此選擇的是猶太民族。當建立天國的先鋒以利亞及主帥彌賽亞依約來到時，猶太人選擇接受或拒絕，是整個人類社會、甚至全宇宙命運之關鍵所在，猶太人在兩千年前已替今世代人類決定了下次末日的版本！

10.4 初代教會發生兩件影響深遠的事：一是西元 33 年把耶穌釘死，兩套不同的預言因之產生，對天國的內容和末日的描述完全不一樣。一是西元 40 年司提反被殺，教會產生重大變革，彼得失勢，雅各崛起，影響到新約有兩套矛盾的得救論，得救是看行為還是看信心。

上帝本來就有兩套結果迥異的計畫，讓人選擇要祂實行哪一套，『有沒有把耶穌釘死』關乎哪條預言被實施、哪條被廢止，解經的人要知道西元 33 年是個轉折點，不能隨意挑選喜歡的經文為自己做註解。

11. 啟 19：13 祂的名字稱為「上帝的道」。

解：『道』的原意是『話語』，道就是上帝（約 1：1），道上帝耶穌以話語創造宇宙天地。

12. 啟 19：14 天上的眾軍，都騎著白馬，穿著潔白的細麻衣，跟隨著祂。

解：聖經對末日耶穌降臨的描述有兩種，一是發生在秘密被提之後的三年半，也就是末日，在眾目睽睽之下，耶穌帶著千千萬萬的聖者降臨，腳踏橄欖山（徒 1：11；啟 14：1）。一是上帝降臨時帶著千千萬萬的聖者腳踏橄欖山（亞 14：4）。我們發現，如果西元 40 年是末日，上帝要降臨，那麼祂所帶領的萬千聖者指的是天使。後來這個計畫沒有實施，改成啟示錄說的在末日的時候降臨，這時，祂所帶的萬千聖者，指的是白馬軍團（啟 14：1），舊約沒有被提的啟示，跟在亞威身後的千千萬萬聖者其實就是新約的白馬軍團。

13. 啟 19：15 有一把利劍從他口中吐出來，他要用這劍擊打列國，他必用鐵杖治理他們；並且還要踹全能上帝烈怒的壓酒池。

解：耶穌口中的劍即是祂的道（來 4：12），『道』的原意是『話語』，祂的話語是祂能力的展現。基督口中的話，不論是用利劍的異象（啟 1：16、2：16）、或是杖（賽 11：4）或是氣的異象（帖後 2：8、賽 11：4），都具有殺傷力，都是打擊魔鬼的利器，比如耶穌說這世界的統治者已經受了審判（約 16：11），牠要被趕出去（約 12：31），牠在上帝的國度裡毫無地位可言（約 12：31），耶穌用口中的話就把魔鬼的角色從舊約官方指派的控告者打成新約的欽犯流寇。在人所不能的，在上帝凡事都能（太 19：26），上帝的話是我們打擊魔鬼的武器，由我們的口說出來，同樣具有殺傷力。

14. 啟 19：16 在他的衣服和大腿上，寫著「萬王之王，萬主之主」的名號。

解：基督的名字是『道』，是『萬王之王、萬主之主』，這是舊約用來歌頌亞威天父的名字，見（申 10：17、但 2：47），故基督就是天父。

14.1 由於初代教會已錯誤認知耶穌是上帝的兒子，所以四福音稱耶穌是上帝之子不足為奇。徹底解決這種謬誤的方法是搬出以賽亞的預言『祂是全能的上帝，永在的父』來辯論。既然啟示要前後一致不能衝突矛盾，那麼四福音的作者稱耶穌是上帝之子，已違背了以賽亞啟示的耶穌是父的預言了。四福音書中，約翰其實知道耶穌就是父，但他膽怯，兩種說法都寫。保羅臨終前獲得的啟示正是道成肉身，是父在肉身顯現。頭尾都說耶穌是父，就中間的四福音書那段把耶穌貶為兒子格，顯然是人為的錯誤，不用耗費心力去逐節拆解福音書的錯誤。

14.2 中間那段一定會錯，因為以賽亞早預言猶太人不會懂，若懂，就沒有十字架了，四福音只是忠實記錄初代教會的錯誤，而這錯誤是上帝命定的（賽 6：10）。

以賽亞被呼召傳達基督的身世出處，上帝已說不讓猶太人聽懂，所以初代教會最早那批猶太人不可能知道耶穌是父，直到保羅領受道成肉身的啟示。

14.3 最早成書的馬可福音，耶穌自稱『人子』，晚成書的變成『上帝之子』。

15. 啟 19：17 我又看見一位天使站在太陽中，向高空所有的飛鳥大聲呼喊說：「你們來吧！」

齊集起來赴上帝的大筵席！啟 19:18 可以吃君王的肉、將領的肉、壯士的肉，馬和騎士的肉，以及自由的、做奴隸的、大的、小的，所有人的肉。」

解：原本的世界末日，上帝懲戒之刀主要是砍向拜鬼魔偶像的外邦列國，敬拜獨一上帝的猶太民族是唯一受邀出席天國饗宴的嘉賓。因著耶穌被釘死，上帝復仇之刀轉向，改劈殺害基督的猶太選民。外邦教會被提，成了天上饗宴的主角；那場婚宴也不在末日以後舉行，而是提前在地上遭遇大災難時，在天上舉行。屆時地上仍有場大筵席，改為宴請飛鳥與禿鷹大啖地上所有人的肉。

舊約的預言因十字架而改變的例子，還有下列數例。其一：原來的預言天國是永永遠遠，因為十字架的緣故，天國縮短為一千年。其二：舊約說上帝降臨，帶著千千萬萬的天使來；十字架改變了，啟示錄說，耶穌降臨是帶著白馬軍團來。其三：原來天國是永永遠遠的時候，只有舊約猶太人的列祖列宗可以復活，外邦人要到陰間燒，陰間是永永遠遠。十字架之後，天、地與陰間在千年王國結束時都要廢去。十字架使舊約的預言起了翻天覆地的變化，不知道有這種變化的人，拿舊約的預言出來說，一定會解錯。

16. 啟 19:19 我看見那獸和地上的君王，並他們的眾軍都聚集，要與騎白馬的並祂的軍兵爭戰。請問獸知道騎白馬的是耶穌嗎？獸知道耶穌是上帝嗎？獸跟耶穌開戰還有道理，但地上的君王為什麼要跟耶穌開戰呢？

答：軍頭都被鬼附了。